



酷熱背後的真相：閱讀全球暖化

「全球暖化」，一個近來被炒得沸沸揚揚的議題，背後，又隱藏了多少的未知？關於全球暖化，關於溫室效應，我們有太多零碎而又語焉不詳的資訊，不是弄得人一知半解，就是嚇得人惶惶終日，當然，也有人毫無感覺。然則，隨著時序入夏，天氣愈見酷熱，甚至有人已在烈日高溫中倒下，突然間，發現確實有些什麼不一樣了！

孔子有云：「人無遠慮，必有近憂。」全球暖化百年前還是遠慮，現在，它已經是「近憂」了。因此，在這盛夏酷暑之際，我們規劃了「全球暖化」專題，希望集合不同思維面向的作者群，讓我們看清「酷熱背後的真相」。

而每人年平均二氧化碳排放量可說「名列前茅」的臺灣，更應該要好好弄清楚「全球暖化」！本期通論欄目的〈全球暖化，臺灣該怎麼辦？〉文中告訴我們個人與企業可以怎麼做以減緩全球暖化對臺灣造成的影響。還有旅美文字工作者雷叔雲小姐撰寫〈綠色出版行動〉，剖析造紙業、出版業對森林造成的傷害，提醒我們該是敬惜字紙的時候了。國立臺灣大學全球變遷研究中心自1992年創立伊始，就一直致力研究臺灣與全球變遷的交互影響，本期邀得該中心柳中明主任執筆介紹該中心成立歷史與宗旨，也揭示臺灣各界在面對全球變遷時，應有之態度。

書評欄目則有荒野保護協會李偉文理事長的〈一旦錯過今天，便將失去明天——《不願面對的真相》評介〉探討全球暖化的真相；文字工作者王乾任先生〈是你和我，造就這無法逃避的全球暖化〉從《是你，製造了天氣》導出人類活動對地球造成怎樣的後果；自由撰稿人詹宇霈小姐〈用愛呼喚——讀《老樹公在哭泣》與《水田的心情》〉則從人文角度點出人人都應對大自然心存感恩。

本期專題選目，由文字工作者蘇惠昭小姐〈閱讀氣候變遷、全球暖化〉，對探討氣候變遷、全球暖化主題的重要圖書資源做簡單述介，並提供另一種反全球暖化思維，以使讀者有粗略了解，文末附有本刊編輯部整理之延伸閱讀書目，俾便讀者參考。童書賞析由專欄作家王岫先生撰介〈啓示環保意識的童書——《來自綠星的女孩》〉認為應該從孩子小時候就開始培養環保意識，才能有效提升大家的生活環境品質。

出版觀察欄目，旅英文字工作者黃元鵬先生〈昨天過後：全球暖化、氣候變遷與英國書市〉一文報導面臨全球暖化，英國書市有何反應，並且點出全球暖化與反全球暖化兩種思維的存在，頗引人深思。

最後感謝本館採訪組、新書介紹專欄選書小組和多位撰稿同人，為本刊擔任選介撰述當季好書的工作。本期收錄各學科圖書84種其中兒童讀物8種，仍請臺北市立圖書館同道惠予協助，同時加上本月新書介紹分類統計，與書名筆畫索引，以便利讀者查檢。感謝國際標準書號中心同人負責本刊新書書目的校對作業，以提供最迅速、最完整的出版資訊。本刊為本館多位同人共同努力耕耘的結果，同時也反應本館回饋社會的微薄心意。感謝社會大眾對本刊的支持與關心，祝福大家平安喜樂！（曾堃賢）